

# 突出提升七种能力 河南体育2024再发力

本报讯(记者 陈凯)2024年,河南体育将重点突出提升全民健身服务、竞技体育竞争、后备人才建设等七种能力,助力2024年开创体育河南建设新局面。这是记者从昨日于郑州召开的2024年全省体育工作会议上获得的消息。本次会议回顾总结2023年全省体育工作,安排部署2024年重点工作任务。新的一年,河南体育将抓重点、创特色、出亮点、谋实效,全面加快体育河南建设,为推进中国式现代化建设河南实践作出更大贡献。



全民健身活动丰富多彩

2023年,河南省体育系统全面推进全民健身、竞技体育、青少年体育、体育产业、体育文化统筹、融合、协调发展,河南体育亮点频现、出圈出彩,体育河南建设再上新台阶。

2024年全省体育系统力争形成体育河南、体育强市(县)协同联动和整体发展的格局。着眼本年度工作目标,河南体育将重点突出提升七种能力,开创体育河南建设新局面。

一是提升全民健身服务能力,围绕需求谋篇布局。积极打造“体育+公园”的全民健身绿色模式,建设200个以上满足全龄段人群需求的乡镇(街道)多功能运动场,有序推进22个在建体育公园项目;持续扩大“国球进社区(公园)”活动影响,实现300个以上老旧改造社区和100个以上街心公园辐射面;实施122个公共体育场馆免费低收费开放;持续提升城市社区“15分钟健身圈”达标率,符合完整居住社区健身设施标准的社区覆盖率要达到70%以上;鼓励各省辖市、济源示范区形成1~2项体育品牌赛事活动,积极创办适合区域发展、富有特色的自主IP赛事;突出科学指导,增强健身服务水平,打通全民健身“最后一公里”,培训2500名社区、乡村卫生服务机构全科医生、社会体育指导员,实现全省基层全科医生和体质监测站点人员全覆盖;指导全省190多个服务机构开展常态化的体质监测和科学健身指导服务,全年服务不少于20万人次;补齐

39个乡镇全民健身工程短板,乡镇和行政村设施达标率分别达到95%、90%以上。

二是提升竞技体育竞争能力,着眼大赛争光出彩。围绕巴黎奥运会、粤港澳全运会等重大赛事备战需求,瞄准金牌目标,积极推进竞技体育4253N结构布局,力争自行车、射击、拳击、田径、女篮、游泳、体操等项目有更多的运动员获得奥运会个人席位和参赛资格,并实现参赛成绩新突破;组织办好世界青年场地自行车锦标赛、现代五项世界锦标赛暨巴黎奥运会资格赛、激光跑世界锦标赛、世界华人篮球赛、中国排球超级联赛、中国公路自行车职业联赛、中国郑州少林功夫节等重大赛事;着眼竞技体育项目备战训练数字化技术运用,实施复合型保障团队培训“挖潜计划”,加强专业人才培养和“靶向”培养,持续扩大人才智库建设。实施复合型团队建设“尖兵领雁计划”,加快推进人才成长。

三是提升后备人才建设能力,激发体教融合活力。强化国家高水平体育后备人才基地、省市联办重点后备人才基地等后备人才重要阵地建设,开展“雏鹰教练员培养计划”,重点培养100名中青年教练员,助推乡村体育事业发展;加快实现“培养学生掌握1~2项运动技能目标”,统筹做好102项次省级青少年体育赛事的组织实施,通过体育赛事检验训练水平和发掘培养人才;积极推动县(市、区)体校办学转型发展,建立体育后备人才“早发现、早培养”

机制,构建小中高中生阶段“一条龙”体育发展模式,持续增强体校建设发展后劲。选择2~3个省辖市落实学校教练员岗位设置政策,提升学校体育教学质量和体育后备人才培养效率。组织开展省青少年体育星级俱乐部评定工作,充分调动社会力量参与青少年后备人才队伍建设。

四是提升体育经济统筹能力,促进产业质效齐增。制订河南省体育旅游示范基地管理办法、河南省户外运动产业发展规划(2024—2026年)、河南省体育与旅游融合发展三年行动计划(2024—2026年)等政策措施,进一步完善全省体育产业发展体制机制;推动组建河南省体育产业联合会,建立河南省体育产业专家智库;创建第二批国家体育消费试点城市,举办首届全省体育旅游发展大会,办好第三届河南省产业博览会和第二届河南省大学生体育产业创新创业大赛;加大与金融机构对接,研究开展“体育贷”试点工作;持续组织发放体育消费券,进一步扩大体育消费券覆盖范围、增加适用场景、提高使用效益;充分利用我省丰富的山水资源禀赋,建设完善太行山、伏牛山、大别山步道体系,发展登山、攀岩、自行车、滑雪等户外运动产业,全面加快我省体育特色产业高质量发展。

五是提升文化交流发展能力,持续扩大体育影响。组织开展“河南体育70年·回望”

系列宣传和河南体育70年体育文化展等活动;充分用好各级各类传统媒体和网络信息平台,积极做好运动员、教练员等优秀人员典型事迹宣传工作,重视对武术、龙舟、棋牌等传统体育项目文化的挖掘和整理。

六是提升依法治体落实能力,规范体育事业发展。加强体育领域法治宣传普及,推进《河南省体育发展条例》《河南省体育赛事活动管理办法》修订起草工作;积极推进全省体育领域改革创新;着眼平安河南建设要求,确保体育领域安全稳定;针对“假赌黑”、闹赛罢赛、兴奋剂以及严重不当言行等问题,推动综合治理常态长效,确保拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。

七是提升党员干部政治能力,推进全面从严治党。全面加强党的政治建设,加快推进清廉体育建设,突出强化工作作风建设。



郑州小伙陈硕在“十四冬”比赛中夺冠

本栏图片由河南省体育局提供

## 中超新赛季首战“升班马” 河南酒祖杜康客场拼得一分

本报讯(记者 刘超峰)3月1日晚,2024赛季中超联赛揭开幕,全新的河南酒祖杜康队做客青岛挑战“升班马”青岛西海岸。经过90分钟顽强奋战,客场作战的中原子弟兵在先进一球的大好形势下,未能将胜利保持到终场,最终两队以1:1战平,各自拿走一分。

青岛西海岸上赛季提前一轮冲超,本赛季请来了日本教练黑崎久志,并且一口气引进5名外援和15名内援,其中多位都是常年在中超征战的主力面孔,最知名的莫过于国足归化球员阿兰。而河南酒祖杜康队也是大面积换血,实力较去年略有上升。首发方面,河南酒祖杜康队用纳萨里奥、科维奇两名外援与黄紫昌组成攻击线,队长王上源和钟义浩坐镇中场,另一位外援迈达纳领衔后防线。

比赛开始后,客场作战的河南酒祖杜康队反客为主,第18分钟,河南酒祖杜康队发动反击,科维奇拿球后交给新加盟的外援纳萨里奥,后者直接一脚射门直挂死角,河南酒祖杜康队以1:0取得梦幻开局。

易地再战,主场作战的青岛西海岸加强进攻,第61分钟,青岛西海岸队雷文杰轻松推射破门,帮助青岛西海岸1:1扳平比分。第80分钟,河南酒祖杜康队黄紫昌在争顶时肘击对手吃到黄牌,裁判观看VAR后决定改判,将黄紫昌红牌罚下。此后河南酒祖杜康队以少打多,利用顽强防守将比分保持到终场。3月9日,河南酒祖杜康队将坐镇航海体育场,迎来本赛季首个主场战役,对手是实力不俗的梅州客家。



青岛西海岸队球员内尔松卢斯(左一)在比赛中带球突破 新华社记者李紫恒摄

## 市社会体育指导员滑雪培训班举行 80名滑雪爱好者 巩义学艺再提高

本报讯(记者 陈凯 通讯员 宋红宾)3月1日,记者从郑州市体育局获悉,2024年郑州市社会体育指导员滑雪培训班,当日在郑州巩义嵩顶滑雪场结业。来自全市的80名滑雪爱好者参加培训学艺再提高,为今后引领大众科学参与滑雪运动打下坚实的基础。

本次滑雪培训班由郑州市体育局主办,巩义市文化广电旅游体育局协办,采用理论与实践相结合的方式进行。培训内容为社会体育指导员滑雪专项理论、技能、展示等。参训学员为年龄在18至50周岁,身体健康且热爱全民健身公益事业的广大滑雪爱好者。通过参加此次培训,学员们不仅提高了技能,而且还将有机会从事滑雪技能传授和指导方面的公益工作,引导更多人群科学参与滑雪项目强身健体。

本次滑雪培训班旨在加强郑州市社会体育指导员队伍建设,优化社会体育指导员队伍结构,推动我市冬季群众体育项目的广泛开展。

## 中影预约放映一周片单发布 多部精彩影片 登陆全国影院

本报讯(记者 秦华)中影预约放映正式公布品牌创建1周年庆典主题——不可思“壹”周年。此次周年主题季将携手全国40余家院线、50余家影管、2500余家影城共同参与,郑州多家影城可观看中影预约放映影片。3月8日至5月31日,为观众提供多达十几部的观影选择,以及丰富的电影主题活动,昨日率先公布的部分片单包括五部动画影片,并正式开启预约。

作为电影国家队,中影持续深耕并探索创新模式,繁荣电影市场、激发消费活力。中影预约放映是中影分线发行的重要组成部分,通过向院线影院提供差异化的内容、优质影片源,来满足不同观众的观看需求。自2023年3月中影“预约放映”成立以来,已经连续完成8个主题的6000余场专属预约放映,包括《流浪地球》《流浪地球2》《脐带》《雄狮少年》《爱情神话》《铃芽之旅》《新神榜:杨戬》《中国合伙人》《满江红》等中外优秀影片。

此次公布的部分片单将视角聚焦于今年即将揭晓的第96届奥斯卡金像奖入围影片,以及全球电影票房、口碑遥遥领先的IP作品,包括《超级马力欧兄弟大电影》《蜘蛛侠:纵横宇宙》《疯狂元素城》《天空之城》《红猪》等5部影片。

本轮预约放映昨日开启预约,观众可以通过中影电影通、猫眼APP及小程序,点击“预约放映”按钮完成所在城市附近影院的预约购票操作。接下来一周周年庆典期间还将有十多部影片陆续公布。



河南“小花”白卓璇角逐2023WTA郑州网球公开赛



河南姑娘刘清漪在杭州亚运会霹雳舞女子组比赛中取得佳绩

## 2月份非遗热搜榜发布 春节元素成亮点 传统文化受热捧

本报讯(记者 秦华)3月1日,河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心发布了2024年2月份“河南非遗代表性项目热搜榜”“河南非遗代表性传承人热搜榜”“河南非遗代表性项目热度飙升榜”“河南非遗代表性传承人新星榜”,榜单涵盖了传统戏剧类、民俗类、传统技艺类等多种类别。其中,关于春节民俗的文化活动占据了显著位置,进一步彰显了春节在中华优秀传统文化中的重要地位。

在2024年春节的喜庆氛围中,无论是城市的大街小巷,还是乡村的集市庙会,非遗元素如同一道美丽的风景线,在春节这个古老而又悠久的传统节日中焕发出新的生机与活力。此次的非遗热搜榜中,以春节为主题的项目如“豫剧”“灯彩”“打铁花”“龙舞”等纷纷上榜。这些项目不仅承载着深厚的历史文化底蕴,更是人们在春节期间欢庆和祈福的重要方式。它们的上榜,是对春节文化的有力传播和弘扬。

在河南非遗代表性项目中,综合指数最高的前10名分别是打铁花、豫剧、皮影戏(罗山皮影戏)、太极拳(陈氏太极拳)、朱仙镇木版年画、河南坠子、龙舞(火龙舞)、越调、木版年画(滑县木版年画)、心意六合拳。

2月热度飙升项目分别是灯彩(洛阳宫灯)、烙画(南阳烙画)、民间社火(淅川民间社火)。

在河南非遗代表性传承人中,综合指数最高的前10名分别是李树建、虎美玲、杨建军、王西安、陈正雷、马金凤、张宝英、任鹤林、刘青云、陈胜利。

2月新星分别是毛爱莲、张俊涛、朱文立。

据悉,自2023年6月起,河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心联合百度,利用百度大数据能力,结合百度搜索、百度百科、百度资讯指数等多项数据,发布“河南非遗代表性项目热搜榜”“河南非遗代表性传承人热搜榜”等榜单。通过数据分析和可视化展示,让更多人了解和关注非遗项目,进一步推动非遗保护和传承工作的开展。未来,省非物质文化遗产保护和智慧化中心将继续加大对非遗项目的保护和传承力度,通过智慧化手段和创新方式,让传统文化在新时代焕发出更加绚丽的光彩。

## 省十五运会向全社会征集 会徽、吉祥物、主题口号

本报讯(记者 陈凯)河南省第十五届运动会暨第九届残运会将于2026年在安阳市举行。3月1日,记者从河南省体育局获悉,省十五运会筹委会当日发布“征集令”,向全社会公开征集本届运动会的会徽、吉祥物、主题口号。

本次征集的时间为3月1日至4月20日,征集内容包括省运会会徽设计图、省残运会会徽设计图、吉祥物设计图、省运会主题口号、省残运会主题口号共5项。其中,设计图要求能够展现河南深厚的文化底蕴和地域特色,突出体现安阳的象征意义、文化内涵和城市特征,作品须适于平面宣传,必须是原创,此前未以任何形式发表,并不得侵犯第三方的知识产权。

省运会主题口号要求具有鲜明的时代特征,全面展示河南体育事业的成就和省运会主办地安阳人民昂扬向上的激情;省残运会主题口号要求具有鲜明的时代特征和残疾人体育特点,展现残疾人自尊、自信、自强、自立的风采。主题口号原则上每条不超过20个字。

个人或单位(团体)均可投稿,应征作品将由河南省第十五届运动会暨第九届残运会筹委会新闻宣传部统一收稿、整理、编号,由筹委会评审委员会进行评选,由公证机关全程参与监督,确保整个评审过程客观、公正。

省运会会徽、省残运会会徽、吉祥物的设计图各设入围奖5个,每个作品奖金为人民币5000元;最终采纳作品各1个,奖金人民币30000元;省运会、省残运会主题口号各设入围奖20个,每个作品奖金人民币500元;最终采纳作品各1个,奖金为人民币3000元。

会徽、吉祥物和主题口号均以电子稿件形式投稿,应征者可在4月20日前将作品发至投稿邮箱 ayscwh@126.com。筹委会特别提醒广大创作者,投稿时请务必注明邮件标题、附件名称、作者姓名。

## 新发展向上游泳馆揭牌

本报讯(记者 刘超峰 杨丽萍 文白稿图)3月1日,郑州市游泳后备人才基地和游泳爱好者又迎来一个全新的、现代化的游泳好场所。由河南新发展文化产业有限公司主办,河南向上体育咨询有限公司和郑州游泳后备人才基地承办的新发展向上游泳馆在郑东新区新发展体育公园揭牌。

与此同时,中国游泳协会场馆会员单位、郑州单向体育后备人才基地、郑州市老干部游泳协会训练基地等三个训练基地在此挂牌成立,为青少年专业人才的选拔培养和游泳爱好者提供良好的训练和健身平台,未来将成为有较强吸引力和社会影响力的示范职工文体中心。